

热点时评 >>

老 穆

秸秆变废为宝，综合利用真好

《大同晚报》1月15日的报道《我市秸秆成了“香饽饽”》让人挺欣慰。

报道说，曾经秋收后无人问津、一烧了之的秸秆，如今却成为抢手的“香饽饽”，通过综合利用科技创新，秸秆变身为营养饲料、环保燃料、土壤肥料，去年全市秸秆综合利用率达92%以上。

过去每到秋冬季节，大田里的废弃秸秆就成为“碍眼”之物，常见的做法是拢到一起用火烧。这样当然比较省事，而且草木灰还能肥田，但烧荒会污染大气环境、增添火险隐患，危害不小。近年来，随着宣传教育、监管处罚力度不断加大，这一现象已呈递减之势。

焚烧秸秆现象逐步减少，更重要的原因是相关政策积极引导和大力扶持综合利

用，秸秆越来越多地得到有效利用。

早在2018年，我省颁布实施《关于促进农作物秸秆综合利用和禁止露天焚烧的决定》，明确本省行政区域内全面禁止露天焚烧秸秆，逐步实现秸秆全量综合利用。

《决定》明确，对秸秆综合利用实行财政扶持和政策鼓励，财政扶持包括财政预算安排专项资金、对相关产业和经营者予以补贴等；政策鼓励包括在土地、电价、税收、信贷等方面给予倾斜，秸秆运输、收储、堆放、转运等可享优惠或补贴。

近年来，我市在秸秆综合利用方面迈出了可喜的步伐。

2020年冬天，新荣区26个村的3000户村民用上了新式取暖设备——生物质颗粒

烤火炉。生物质燃料原材料主要来自废弃的玉米秸秆、杂木、柠条等，这种燃料与煤炭热值基本一样，但可有效减少大气中二氧化碳、二氧化硫的排放，具有烟雾少、能源利用率高等优点，燃烧后生成的灰粉还是农作物的优质肥料。

传统农业大县阳高，种植玉米、谷黍、高粱等每年产生几十万吨秸秆。秸秆处置曾是令村民和政府头疼的事，现在却转忧为喜：该县打出一套“组合拳”，通过对秸秆肥料化、饲料化、基料化、原料化利用，消耗秸秆约占到总量的七成。为拓宽秸秆转化利用渠道，该县还把废弃秸秆经过粉碎、除尘、挤压、冷却等工艺处理，加工成颗粒状燃料，变成清洁能源。

这样的“秸秆革命”不仅在新荣区、阳高县得到推广，据统计，全市目前有近30家生物质清洁能源加工利用企业，秸秆燃料化利用量可达总利用量的30%。

我市还有一些县乡推行秸秆还田作业，通过深耕或深松，把秸秆根部和地表枯叶深翻入地，提升土壤有机质含量，改善理化结构，增加蓄水保墒能力；不少地方利用机械收割秸秆，回收后做成青贮饲料，助力发展养殖业；还有的地方组织村民用废弃秸秆编织成别致的工艺品投放市场，颇受欢迎……

实现秸秆综合利用，既是环保、节能之举，又是造福民生之事，还可创造新的产业链，带来不小的经济效益和社会效益，解决老问题，造福新生活，实在是一件大好事。

有话直说 >>

任翔宇

超员超速“驶”不得 麻痹侥幸要不得

《大同晚报》1月16日报道，山西高速交警二支队三大队在天镇收费站开展集中行动时，查处了一起小型客车超员的违法行为，民警对驾乘人员进行了严厉的批评教育，并依法对驾驶人吴某进行了处罚。处罚过程中，发现吴某去年同期就因超速被查处过，今年又因超员被查处。

同一司机、同一路段、同一时间段，去年超速，今年超员，是“好了伤疤忘了疼”吗？如此不长记性，挨批受罚事小，安全意识淡薄隐患不小。

超员超载车辆一旦发生交通事故、自燃等意外情况，将会给乘客逃生、人员抢救等带来极大困难。超员的部分乘客没有安全带等设施的保护，将比其他人员更易受伤。

司机手中的方向盘牵系着自己和家人的平安幸福，也牵系着别人的家庭幸福，超员超载“驶”不得！

春节已经进入倒计时，大家都归心似箭，但平安回家才是该坚守的底线。超速也是最常见、最易引发交通事故的违法行为，老话说“欲速则不达”，安全到家最重要，自己觉得没问题的麻痹思想要不得。

交通安全需要时时提醒、时时注意、时时小心。规矩不是麻烦，是安全；法律不是制约，是保护。“驶”不得和要不得，不仅在春运，而且要贯穿在行驶路上的每时每刻。

有感而发 >>

魏冬妮

手握方向盘 安全记心间

同一司机、同一路段、同一时间段，去年超速，今年超员，像这样对交通安全抱有侥幸心理的司机不在少数，很多交通事故就是在麻痹大意时发生的。每逢春节，返乡探亲的人流激增，不少人选择开车回家过年，正因为一些人的侥幸心理和麻痹大意，导致过年期间极易成为交通事故高发期。

除恶劣天气外，疲劳驾驶、酒驾、超员、超速、争道抢行等，都是造成春节期间交通事故频发的主要原因。其实，这些交通违法行为的危害性每位驾驶员都心知肚明，却依旧屡禁不止，归根结底还是侥幸心理在作怪，觉得危险不会发生在自己身上。比如，疲劳驾驶的司机总想再坚持一会儿，而危险往往就发生在打盹的瞬间；亲朋小聚，酒驾的司机总觉得自己没事，一心只想侥幸逃避交警检查；抢行、超速者，无不对驾技充满自信，殊不知意外就在大意中潜伏……

春节是阖家团圆的日子，要合理安排出行时间，尽量避开恶劣天气，控制车速，不争道、不抢行，守法驾驶，文明礼让，驶向平安幸福。



一针见血 >>

朱昌俊

线上自习室乱象频生，商业变现别急功近利

近年来，通过开启多人视频模式，把镜头对准自己和书本，随时随地直播学习状态，营造学习氛围感的线上自习室App日趋火爆，尤以寒暑假为甚。然而，记者调查发现，一些线上自习室App由于低俗信息、社交化明显、广告营销等原因被不少用户吐槽。

媒体报道总结了目前线上自习室的三大主要问题：背离软件设计初衷，社交功能大行其道；付费监督形同虚设，花钱可能打了水漂；不速之客随时闯入，自习时遭遇性骚扰。这些问题其实都可以归类到一个点，那就是平台在谋求商业变现上“操之过急”，导致各种“幺蛾子”频出，而实际的服务、维护却未能跟上。

应该说，线上自习室目前还算是个新事物，平台的服务开发以及商业模式，可能都还处于摸索阶段，因此在前期出现一些问题，倒也不让人意外。但是，如果不能及时正视用户的反馈，尤其是一些最基本的安全问题，反而急于寻求商业变现，则无异于自砸招牌。要知道，任何

一款新应用，在前期都需要格外注重通过深挖痛点、满足需求来吸引用户，并培养用户的“消费习惯”。如果在一开始就急于变现，甚至不惜牺牲服务体验，最终恐怕行之难远。

就具体问题来看，一些在线自习室平台已经开启社交功能，为未来的变现打基础，这种盈利渴望是完全可以理解的。但问题在于，开放式社交功能与线上自习室用户所要求的安静、无打扰，其实构成内在的冲突。如果不能给不同用户自由选择的权利，而是将线上自习室完全建立在社交功能的基础上，这毫无疑问将破坏用户的使用体验，也将弱化线上自习室的立身之本。此外，线上自习室的用户中，有相当一部分是未成年群体，如果在这方面不能建立绝对的安全屏障，给性骚扰、色情信息、网络诈骗等大开方便之门，更是突破了最基本的法律底线。

说到底，天下没有免费的午餐，线上自习室平台运营商业模式，这是很正常的表现。但前提是，商业变现也该与基本的

服务构成恰当的平衡。如果过度商业化而不能提供专业的服务，乃至最起码的安全环境都无法保障，则是“吃相难看”，也只会让自己的路越走越窄。

就目前来看，仍处于扩张阶段的线上自习室市场，依然还有一定的发展空间。但面对用户所反馈的问题，绝对不能视而不见。一定程度上说，善于吸纳用户的建议并加以改进，也是平台持续完善服务的一个重要能力。任何平台，当听不进用户的声音，缺失了不断完善服务的动力和能力，也就离失败不远了。

还要看到，随着防疫进入新阶段，线上服务市场在整体上都面临新的挑战，包括线上自习室在内的线上服务平台，都应该有更多的危机感，通过重视优化服务来稳住并扩大用户规模。像目前线下的付费自习室也愈发流行，这实际也是一种直接的市场竞争。如果线上自习室平台不能拿出更多的比较优势，而是只想着趁机快速“捞一把”，又拿什么形成长远的市场竞争力？

据光明网

幽默一刀

王鸣/画 穆亮/诗

积分兑换“补差价”？

积分抵扣+补差价=低价买名牌商品？别轻信！近日，中国消费者协会陆续接到反映，一些经营者利用消费者积分年底到期，催办兑换相应商品或服务，涉嫌误导消费。

近年来，积分兑换“补差价”成为新型骗局。一些不法经营者通过冒充品牌客服、模仿三大运营商服务号码发送短信等形式，骗取新用户注册信息，邀请消费者主动点击链接兑换所谓福利商品，甚至进行电信诈骗。

通常，消费者点击链接后就会进入一个陌生的电子商城，显示账户有一笔不菲的积分。尽管从未注册和使用过该商城，但一些消费者抱着“白捡便宜”的心态，欣然选择支付差价兑换商品。实际上，“差价”往往比商品的全价还要高。

中消协提示，不要轻信所谓的积分兑换“补差价”福利噱头，以免“失分又蚀财”。

积分兑换“补差价”貌似很诱人，但还得先看活动正不正经。“天上掉馅饼”的好事凭什么就会落到你身上？少点占小便宜的心思，多加警惕才靠谱。